
Lekcja

Temat: Dawka lecznicza i dawka toksyczna substancji.

Sprawdzenie pracy domowej z ostatniej lekcji:

Mg(OH)2 + 2HCl  →MgCl2 + 2H2O
AlPO4  + 3HCl  →AlCl3 + H3PO4

Niemal  wszystkie  substancje  chemiczne mogą oddziaływać na organizm człowieka  pozytywnie
albo negatywnie (toksycznie).  Istota  działania  danej  substancji  na organizm jest  związana z  jej
strukturą chemiczną i właściwościami fizykochemicznymi oraz ilością wprowadzoną do organizmu.

Notatka do zeszytu:

Dawka minimalna DM – ilość substancji wywołująca pierwsze dostrzegalne zmiany w organizmie
Dawka lecznicza DC – ilość substancji powodująca działanie leczniczej
Dawka toksyczna DT – ilość substancji wywołująca wyraźne zatrucie organizmu
Dawka  śmiertelna  średnia  LD50 –  ilość  substancji  powodująca  śmierć  50%  zwierząt
doświadczalnych 

Zadanie

Rozwiązanie:

65 mg kwasu acetylosalicylowego – 1 kg masy ciała
x                                                      - 76 kg

x = 4940 mg

4940 mg/500 mg = 9,88

Odp.: W ciągu doby osoba dorosła o masie 76 kg może zażyć 10 tabletek aspiryny.

Czynniki warunkujące działanie substancji leczniczych:
• struktura chemiczna (grupa aminowa lub nitrowa zwiększa toksyczność leku),
• odczyn środowiska,
• rozpuszczalność w wodzie,
• droga przenikania do organizmu,
• łączenie alkoholu z lekami,
• interakcje leków z pożywieniem.

Szybkość  działania  i  skuteczność  leków  zależy  od  sposobu  ich  podawania.  Leki  mogą  być
podawane przez:

• układ krwionośny (zastrzyki, kroplówki,
• przewód pokarmowy,
• układ oddechowy,
• wstrzykniecie leku pod skórę lub domięśniowo,



• plastry umieszczone na skórze.
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